

Секция «Юриспруденция»

Tertium non datur?

Силин Денис Владиславович

Студент

Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина, Лаборатория прикладной культурологии и медиакультуры, Тамбов, Россия
E-mail: zhilkin@tsu.tmb.ru

Варяжский вопрос - вопрос о происхождении Русского государства, возникший в начале XVIII в. Первые исследователи, занимавшиеся анализом летописи Нестора о призвании варягов, признавали ее достоверность, видя в них выходцев из Скандинавии (Г.З. Байер, Г. Ф. Мюллер, Г.Ф. Шлецер и др.). Противниками «норманнской» теории стали В.К. Тредьяковский и М.В. Ломоносов. Они придерживались точки зрения, что Рюрик имел славянские корни и был вождем славянского племен. Споры не утихают и в наши дни. Но может быть и третья теория.

«Земля наша велика и обильна, а порядка в ней нет. Придете княжити и владети нами» – так в 882 г. новгородские послы приглашали конунга Рюрика на княжение. Впервые варяги появились на Руси до 882 г. Их функцией в новгородчине был сбор дань с кривичей, чуди, мери и веси. Однако, данники отказались платить полюдье. За неисполнение своих обязанностей варяги были выдворены из Руси. В начале IX в. появились укрепленные общинные деревни, расположенные на крутых речных мысах и укрепленные рвами и валами. Все это свидетельствует о кризисе в межплеменных отношениях. Поэтому, новгородцы были вынуждены вновь вернуть варягов. Для этого у них была весомая причина: Рюрик происходил из датского рода Скьелдунгов. В их роду имя «Рюрик» было наследственным. Вдова одного из Рюриков, Ауд Мудрая –дочь конунга Ивара, происходившего своими корнями из рода Хольмгардта, т.е. из Новгорода Великого.

Возвратившись, Рюрик не сразу обосновался в Новгороде, проведя около года в Ладоге. Вполне возможно, что с ним был заключен договор на княжение. В таких договорах было оговорено, что князь должен жить на Городище, проводить военные учения и собирать дань. Он не мог «без посадника ти, княже, суда не судити, ни волостей раздавати, грамот ти даяти». В Новгороде Великом князь был свободен в выборе вооружения и обмундирования дружины, в выборе тактики ведения боя и проведении военно-тактических учений. Но, в то же время, князь не имел права находиться вблизи пограничной загородительной черты и вблизи государственной границы; не мог объявлять войну, заключать военно-политические союзы, подписывать мирные договоры. Это было компетенцией новгородского Веча и Тысяцкого. Вопросами градостроительства и основания новых поселений также ведало Вече и Совет Оспод (Господ), а не князь. Источником этих правил была «старина» – юридический обычай и ... постановления Веча» прежних лет и даже веков.

В научных кругах уже много лет не утихают дискуссии о наличии на Руси варяжской культуры в период IX-X вв. Однако, ни о каких элементах «норманизма» на Руси говорить не приходится. Согласно программе «Запись температуры воздуха в северной Атлантике за последние 16000 лет», в 80 гг. до н.э. - 850 гг. н.э. в Скандинавии имел

Конференция «Ломоносов 2011»

место период потепления климата. С ним совпал золотой век скандинавов. Но, в 850-1000 гг. происходит резкое похолодание. Балтийское море сковали льды, и судоходство - основа варяжской экономики - прекратилось. Начался упадок культуры варягов. Уровень славянской культуры, напротив, был намного выше. Следовательно, славянская культура подавляла любые проявления скандинавской культуры на Руси.

Власть Рюрика, по началу, носила выборный характер, но вследствие узурпации власти, осуществленной военным путем (подавление восстания Вадима Храброго в 872 г.), она приобрела насильственный характер. Договор на княжение и все другие обязательственные акты были уничтожены. Князь смог сконцентрировать власть в одних руках, установить управленческий контроль над государственными публичными институтами племен и тем самым заложил основу единого государства Российского.